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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

1. (konstituierende) Sitzung des Hauptausschusses  

 

Ort: Stadthaus, Erich Kästner Platz 1, 03046 Cottbus, 
 Ratssaal 

 

Datum 24.07.2024 

 

Beginn 17:00 Uhr 

 

Ende 18:03 Uhr 
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Stadtverwaltung Cottbus/Chóśebuz 02.08.2024 

Tagesordnung (Stand: 17.07.2024) 

 

I.            Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3. Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 

4. Berichte und Informationen 

4.1. Oberbürgermeister 

4.2. Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 

5. Bildung eines ständigen Wahlausschusses des Hauptausschusses 

6. Wahl der/des Vorsitzenden des Hauptausschusses 

7. Beschluss über die Anzahl der Stellvertreter des Vorsitzenden des Hauptausschusses 

8. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Hauptausschusses 

9. Einwohnerfragestunde 

9.1. Veröffentlichung neuer Mietspiegel 
Vorlage: EWA-35/24 

9.2. Spielgerät Sandower-Integrationskita Janusz-Korczak 
Vorlage: EWA-36/24 

9.3. Schwimmhallen in Cottbus 
Vorlage: EWA-37/24 

9.4. Gewalt in Cottbus 
Vorlage: EWA-38/24 

9.5. Jüdisches Museum in Cottbus 
Vorlage: EWA-39/24 

10. Beschluss des vorläufigen Sitzungsplanes des Hauptausschusses und der 
Fachausschüsse 
Vorlage: OB-013/24 HA 

11. Schließung der Sitzung 

 
II.            Nicht öffentlicher Teil 
 

1. Es liegen zum Zeitpunkt der Erstellung der Tagesordnung keine Unterlagen für den 
nicht öffentlichen Teil vor. 
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Abarbeitung der Tagesordnung 

TOP 1  
Eröffnung der Sitzung 
(Altersvors.) 
 
Herr Jürgen Siewert (Altersvorsitzender) begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
 
TOP 2  
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 
Dokument:   
(Altersvors.) 
 
Die frist- und ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
 
 
 

Anwesenheitsliste 
 
Oberbürgermeister 
Herr Tobias Schick 
 
Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 
Herr Dr. Wolfgang Bialas, Herr Dr. Tilo Biesecke, Herr Jean-Pascal Hohm, Herr Gunnar Kurth, 
Herr Christopher Neumann, Herr Jörg Schnapke, Herr Christian Schömberg, Herr Andy 
Schöngarth, Herr Matthias Schulze, Herr Jürgen Siewert, Herr Georg Simonek, Frau Marianne 
Spring-Räumschüssel  
 
 
Der Hauptausschuss ist beschlussfähig. 
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TOP 3  
Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 
(Altersvors.) 
 
Neu  
Tischvorlage vom 24.05.2024  
Vorlage WL-001/24 StVV  Entscheidung über die Gültigkeit der Kommunalwahlen in  
            Cottbus/Chóśebuz (Wahl der Stadtverordnetenversammlung
            bzw. Wahl der Ortsbeiräte) vom 9. Juni 2024 
 
➔ Einordnung unter TOP 11 (nachfolgende Tagesordnungspunkte verschieben sich 

dementsprechend) 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Herr Siewert bittet um Abstimmung der geänderten Tagesordnung. 
 
Der geänderten Tagesordnung wird einstimmig ohne Enthaltungen zugestimmt. 
 
 
TOP 4  
Berichte und Informationen 
   
TOP 4.1  
Oberbürgermeister 
Berichterstatter: Herr Schick 
 
Herr Schick (OB) begrüßt alle Teilnehmer und übergibt an Herrn Schreiber (Rechtsamt) 
 
Herr Schreiber berichtet über die Verhandlung zum Thema Abwassergenührensatzung und 
die weitere Vorgehensweise der Verwaltung 
 
Nachfragen/Redebeiträge zum Bericht: Herr Dr. Biesecke, Herr Simonek, Herr Schick,  
Herr Schöngarth, Herr Schnapke, Herr Schulz 
 
 
TOP 4.2  
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 
Berichterstatter: Herr Dr. Bialas 
 
Herr Dr. Bialas fragt ob alle Teilnehmer dafür sind, dass die Verfahrensweise bei schriftlichen 
Berichten der kommunalen Gesellschaften, von September 2024 bis Dezember 2024, wie bisher 
bleiben soll.  
Schriftliche Einreichung -> Bei Bedarf Behandlung in den Fachausschüssen 
 
Herr Schnapke stimmt dem Vorschlag zu 
 
Keine weiteren Wortbeiträge 
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Gemeinsames Einvernehmen dafür, dass die Verfahrensweise bei den schriftlichen Berichten 
der kommunalen Gesellschaften bis zum Ende des Jahres 2024 schriftlich eingereicht und bei 
Bedarf in den Fachausschüssen behandelt werden.  

 
 
Herr. Dr. Bialas informiert über den weiteren Umgang mit dem Antrag AT-15/24 
„außergerichtliche Klärung des Verhaltens der Verwaltung zum Thema Kaimauer“ und 
garantiert eine transparente Behandlung des Themas.  
Er übergibt das Wort an Herr Pambor (Rechtsamt). 
 
Herr Pambor erläutert die weitere Vorgehensweise zu diesem Vorgang. 
Er weist darauf hin, dass den Fraktionen ein Schreiben mit der Aufgabenstellung und 4 
möglichen Rechtsanwaltskanzleien, als Vorschlag, zur Verfügung gestellt wird. 
 
Nachfragen/Redebeiträge zum Beitrag: Herr Dr. Biesecke, Herr Simoneck, Herr Kurth 
 
Herr. Dr. Bialas bittet um Ergänzungen und Rückmeldungen zu diesem Schreiben, bis 
Mittwoch den 31.07.2024. Er regt an, sich nach der Stadtverordnetenversammlung mit den 
Fraktionsvorsitzenden über Hinweise, Ergänzungen und die konkrete Umsetzung 
auszutauschen. 
 
Herr Dr. Bialas kündigt ein Treffen mit dem Vorsitzenden des Kreistages Spree Neiße (Hr. Dr. 
Schüler) im November an. Weitere Teilnehmer an diesem Termin sollen sowohl die Spitzen 
der hauptamtlichen (Oberbürgermeister/Landrat, Beigeordnete und Dezernenten) als auch 
die Spitzen der ehrenamtlichen Verwaltung (Fraktionsvorsitzende) aus Cottbus und Spree-
Neiße sein. 
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TOP 5  
Bildung eines ständigen Wahlausschusses des Hauptausschusses 
(Altersvors.) 
 
Herr Siewert verliest die Vorschläge der Fraktionen 
  
AfD:     Jean-Pascal Hohm  

CDU/Freie Wähler:   Jörg Schnapke 

SPD:     Gunnar Kurth 

Die Linke:    Christopher Neumann  

Unser Cottbus! /FDP:  Jürgen Siewert 

B90/Die Grünen/SUB:  Christian Schömberg 

MIB/ZSC:    Matthias Schulze 

     
Die Vorschläge der Fraktionen für die Mitarbeit im Wahlausschuss sind einstimmig ohne 
Enthaltungen angenommen. Der Vorsitz und die Stellvertreter sind durch die 
Ausschussmitglieder bestimmt worden. 
 
Vorsitzender des Wahlausschusses:    Jörg Schnapke 
1. Stellv. Vorsitzende des Wahlausschusses: Matthias Schulze 
 
 
TOP 6  
Wahl der/des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
 (Altersvors./Vors.) 
 
Herr Siewert übergibt zur Abarbeitung des Tagesordnungspunktes 6 an den soeben 
gebildeten Wahlausschuss. 
 
Der Vorsitzende des Wahlausschusses Herr Jörg Schnapke begibt sich nach vorn. 
 
Verlesung der vorliegenden Vorschläge durch den Vorsitzenden des Wahlausschusses. 
 
Fraktion AfD:  Herr Georg Simonek 
 
Fraktion SPD:  Herr Dr. Tilo Biesecke 
 
Herr Schnapke (Vors. Wahlausschuss) fragt nach weiteren Vorschlägen für das Amt der/des 
Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen/Vorschläge. 
 
Die Vorschlagsliste wird geschlossen. 
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Herr Schnapke (Vors. Wahlausschuss)  eröffnet und beschließt den 1. Wahlgang. 
 
Im Ergebnis der Wahl verliest Herr Siewert (Altersvors.) das von Herrn Jörg Schnapke 
(Vors. d. Wahlausschusses) unterzeichnete Ergebnisprotokoll des 1. Wahlganges öffentlich. 
 
Danach entfallen  
 
auf Herrn Georg Simonek (AfD)   5 Stimmen 
auf Herrn Dr. Tilo Biesecke (SPD)   8 Stimmen    
    
 
Somit wurde Herr Dr. Tilo Biesecke im Ergebnis des 1. Wahlganges zum Vorsitzenden des 
Hauptausschusses gewählt. 
 
Herr Dr. Tilo Biesecke nimmt die Wahl an. 
 
Herr Siewert gratuliert und übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Dr. Biesecke. 
 
Der Oberbürgermeister gratuliert und überreicht Blumen. 
 
Herr Dr. Bieseke (Vors.) übernimmt die Leitung der Tagung von Herrn Siewert (Altersvors.) 
und bedankt sich für das Vertrauen und die Wahl. 
 
(Die Wahlunterlagen sind im Original der Akte der Tagung beigefügt.) 

 
 
TOP 7  
Beschluss über die Anzahl der Stellvertreter des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
(Vors.) 
 
Herr Dr. Biesecke weist darauf hin, dass es möglich ist bis zu zwei stellvertretende 
Vorsitzende des Hauptausschusses zu wählen. 
 
Beschlussvorschlag: 
„Es wird vorgeschlagen, nur einen stellvertretenden Vorsitzenden des Hauptausschusses zu 
wählen.“ 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
   
Der Vorschlag ist einstimmig, ohne Gegenstimmen, mit 1 Enthaltung beschlossen. 
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TOP 8  
Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Hauptausschusses 
(in der Reihenfolge der Vertretung, getrennt und nacheinander) 
(Vors.) 
 
Herr Dr. Biesecke übergibt zur Abarbeitung des Tagesordnungspunktes 8 (Wahl zum/zur 1. 
Stellvertreter/Stellvertreterin des Vorsitzenden des Hauptausschusses) an Herrn Schnapke 
den Vorsitzenden des Wahlausschusses. 
 
Herr Schnapke stellt fest, dass es für diesen Wahlgang bisher keine namentlichen Vorschläge 
gibt. Er schlägt Dr. Wolfgang Bialas vor. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen/Vorschläge. 
 
Die Vorschlagsliste wird geschlossen. 
 
Herr Schnapke eröffnet und beschließt den Wahlgang zum 1. Stellvertretenden Vorsitzenden 
des Hauptausschusses. 
 
Danach entfallen  
 
auf Herrn Dr. Wolfgang Bialas (CDU)  8 Ja Stimmen 
      5 Nein  Stimmen 
 
Die erforderliche Mehrheit im 1. Wahlgang zum 1. Stellvertretenden Vorsitzenden des 
Hauptausschusses wurde erreicht. 
 
Somit ist Herr Dr. Wolfgang Bialas im Ergebnis des 1. Wahlganges zum 1. Stellvertreter des 
Vorsitzenden des Hauptausschusses gewählt. 
 
Herr Dr. Wolfgang Bialas nimmt die Wahl an. 
 
(Die Wahlunterlagen sind im Original der Akte der Tagung beigefügt.) 
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TOP 9  
Einwohnerfragestunde 
 
TOP 9.1  
Veröffentlichung neuer Mietspiegel 
Dokument: EWA-35/24 
Anfragesteller: Herr Porada 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
Die Anfrage wird auf die Tagesordnung der StVV gesetzt. 
 
TOP 9.2  
Spielgerät Sandower-Integrationskita Janusz-Korczak 
Dokument: EWA-36/24 
Anfragesteller: Herr Jendreyeck 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
Die Anfrage wird auf die Tagesordnung der StVV gesetzt. 

 
TOP 9.3  
Schwimmhallen in Cottbus 
Dokument: EWA-37/24 
Anfragesteller: Herr Müller 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
Die Anfrage wird auf die Tagesordnung der StVV gesetzt. 

 
TOP 9.4  
Gewalt in Cottbus 
Dokument: EWA-38/24 
Anfragesteller: Herr Scharmacher 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
Die Anfrage wird auf die Tagesordnung der StVV gesetzt. 
   
TOP 9.5  
Jüdisches Museum in Cottbus 
Dokument: EWA-39/24 
Anfragestellerin: Frau Manke 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
Die Anfrage wird auf die Tagesordnung der StVV gesetzt. 
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TOP 10  
Beschluss des vorläufigen Sitzungsplanes des Hauptausschusses und der Fachausschüsse 
Dokument: OB-013/24 HA 
(Vors.) 
  
Beschlussvorschlag: 
„Die Mitglieder des Hauptausschusses mögen den vorliegenden Entwurf des Sitzungsplanes 
des Hauptausschusses und der Fachausschüsse für September 2024 bis Dezember 2024 
beschließen.“ 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Die Vorlage ist einstimmig, ohne Gegenstimmen und ohne Enthaltungen beschlossen.  
Beschlussnummer: OB-013-7/24 HA 
 
 
TOP 11   
Entscheidung über die Gültigkeit der Kommunalwahlen in Cottbus/Chóśebuz (Wahl der 
Stadtverordnetenversammlung bzw. Wahl der Ortsbeiräte) vom 9. Juni 2024 
Dokument: WL-001/24 StVV 
 
Beschlussvorschlag: 
„Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Cottbus/Chóśebuz möge beschließen: 
I. Die Einwendungen des Einspruchsführers zu 1) gegen die Wahl der 
Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chóśebuz sind unzulässig und werden 
zurückgewiesen. Die Wahl ist gültig. 
II. Die Einwendungen des Einspruchsführers zu 2) gegen die Wahl der 
Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chóśebuz sind sämtlich begründet. 
Die den begründeten Einwendungen zugrunde liegenden Tatbestände sind so 
schwerwiegend, dass bei einer einwandfreien Durchführung der Wahl ein wesentlich 
anderes Wahlergebnis zustande gekommen wäre. 
Es wird die Wahl teilweise – konkret für den Wahlbezirk 03101 - für ungültig erklärt. 
III. Die Einwendungen des Einspruchsführers zu 3) gegen die Wahl der 
Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chóśebuz sind nicht begründet und werden 
zurückgewiesen. Die Wahl ist gültig.“ 
 
Herr Konzack (Wahlleiter) erläutert die Vorlage und die Vorgehensweise mit den 
eingegangenen Wahleinsprüchen.  
 
Herr Dr. Biesecke  ergänzt die Ausführungen zu den vorliegenden Wahleinsprüchen.  
 
Frau Spring-Räumschüssel stellt 2 der Einsprüche in Frage. 
 
Herr Konzack erklärt den Wahleinspruch des Wahlleiters und die vorliegende Stellungnahme 
und gibt Informationen zu den Rechtsgrundlagen für die Wahlprüfung. 
 
Herr Hohm fragt nach, warum die Vorlage so spät eingereicht wurde. 
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Herr Konzack gibt zu bedenken, dass der zeitlichen Rahmen durch einzuhaltende Fristen und 
rechtliche Prüfungen vorgegeben ist. 
   
Frau Spring-Räumschüssel erkundigt sich über das weitere Vorgehen.  
 
Herr Konzack erläutert den weiteren Verlauf, um eine benötigte Wiederholungswahl, zum 
Zeitpunkt der im September stattfindenden Landtagswahlen, zu ermöglichen. 
 
Herr Schnapke unterstützt die Redebeiträge von Herrn Konzack und die Möglichkeit die 
Wiederholungswahl im September stattfinden zu lassen. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen 
 
Die Vorlage wird einstimmig, ohne Gegenstimmen, mit 3 Enthaltungen auf die 
Tagesordnung der StVV gesetzt. 
  
 
 
 
 
Cottbus/Chóśebuz, 09.09.24 
 
  
gez.  
Dr. Tilo Biesecke  
Vorsitzender des Hauptausschusses 
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